
 

ASOCIACION COLOMBIANA DE LA SOBERANA ORDEN MILITAR DE MALTA 
 

ASAMBLEA  ANUAL AÑO 2002 
 

ACTA No.168 
 
En el Seminario Mayor a los once (11) días del mes de Abril de 2002, a las 4:00 P.M., se reunió 
la Asamblea de la Asociación Colombiana de la Soberana Orden Militar de Malta, previa 
convocatoria escrita a todos sus miembros, fechada el 14 de marzo de 2002. 
 
Asistieron los Caballeros: Emb, Francesco del Sordo, Salvador Otero, Monseñor Arturo Franco, 
Jorge E. Salazar, Jaime Lizarralde, Marco Fidel Rocha, Alberto Mejía D., Francisco Mejía 
Vélez, Hernán Tobar, Alvaro Madero Luzardo, Mariano Ospina Hernández, Jorge León Galindo, 
Jorge Cárdenas Gutiérrez, Octavio Flórez Pinilla, Héctor Jaramillo Robledo, Carlos Manuel 
Torres, Jorge Alejandro Arango, José Román Fernández, Juan B. Piqué, Alvaro Soto Holguín, 
Gabriel Isaza Botero. Se excusaron S.E.R. Señor Cardenal Pedro Rubiano Sáenz, y los 
Doctores Aníbal Fernández de Soto y Eduardo Navas Sanz de S. 
 
Se designó como Presidente de la Asamblea al Dr. Salvador Otero Ospina y como Secretario al 
Dr. Hernán Tobar. 
 
La Asamblea aprobó el siguiente Orden del Día: 
 
 
1. Oración de los caballeros 
2. Verificación del Quórum 
3. Lectura del Acta anterior No. 164 
4. Informe del Presidente 
5. Informe del tesorero y balance 
6. Fijación  cuota año 2002 
7. Comisión aprobatoria del acta 
8. Varios 
 
 
1. ORACION DE LOS CABALLEROS    
 
El Presidente de la Asociación, Doctor Salvador Otero Ospina al finalizar la Santa Misa, dio 
lectura a la oración de los Caballeros, para empezar la reunión de la Asamblea. 
 
2. VERIFICACION DEL QUORUM 
 
El Secretario informó a los asistentes que en el momento se encontraban presentes en la 
reunión el 56.4%.  
 
 
 
 
 



 

3. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR 
 
El señor Secretario informó que el Acta de la Asamblea celebrada el 27 de abril de 2001, fue 
oportunamente aprobada por los Caballeros  Francisco Mejía Velez y Marco Fidel Rocha, 
designados al respecto. 
 
 
 
4. INFORME DEL PRESIDENTE 
 
El Presidente encomendó de manera especial la lectura y estudio de la Carta y del Código de la 
Orden, cuyos ejemplares fueron distribuidos a los presentes, por considerar de la mayor 
importancia su conocimiento y la clara conciencia de los deberes de los Caballeros para con la 
Orden. Enseguida dio lectura a su informe que fue unánimemente aprobado y cuyo texto 
aparece a continuación: 
 
Queridos Cohermanos: 
 
La Asociación  de Caballeros se reúne hoy nuevamente en Asamblea General, y me corresponde el honor 
y el gusto de presentar a Ustedes, el informe de actividades que durante el pasado año tuvieron lugar y 
que constituyen lo que, en la Asociación, con el generoso y entusiasta concurso de muchos de Ustedes, 
pudimos realizar. Igualmente con éste informe tengo el agrado de presentar  el informe anual de la 
Revisoría Fiscal, las notas a los estados financieros, el balance general, el estado de ingresos y gastos, el 
presupuesto e informe de ejecución presupuestal,  el estado de cambios en el patrimonio, y el estado de 
cambios en la situación financiera  y el estado de flujos de efectivo, todos ellos a 31 de diciembre del año 
2001. 
Durante la vigencia del 2001 y los primeros meses del 2002, el Consejo Directivo de nuestra Asociación 
se reunió en 3 oportunidades  y la labor de los Cohermanos se realizó con mucha mayor intensidad en 
los Comités de Coordinación Hospitalaria, Financiero y de Proyectos. 
En realidad la acción de la Asociación  fue encaminada hacia el desarrollo de estrategias e iniciativas 
que le permitan a la Institución desarrollar su objetivo y cumplir con la misión  “Obsequium  
pauperum”, que de manera fundamental  y por ya más de 900 años, constituye la misión de la Orden. 
Ella se desarrolla en la medida en que su acción caritativa y asistencial se hace inspirada en el 
perfeccionamiento espiritual de sus miembros y con la clara y permanente vocación en la defensa de la 
fe, “Tuitio  fidei”. 
 
 
Carta Constitucional y Código 
 
Consideramos de la mayor importancia el detallado e ilustrado conocimiento que tengan nuestros 
Cohermanos de los documentos  “Carta Constitucional y Código” de la Orden. Junto con el presente 
informe y con los documentos financieros ya mencionados, entregamos a nuestros queridos Cohermanos, 
individualmente y personalmente a cada uno de ellos, las Constituciones y el Código de la Orden, en 
edición oficial, que nos fuera enviada oportunamente por el Gran Magisterio para este fin. Nos resulta 
importante que cada uno de nuestros Cohermanos se ilustre plenamente sobre su contenido y 
especialmente llamamos la atención, sobre las obligaciones que nos surgen por el hecho de ser miembros 
de ella, contemplados en los capítulos respectivos; sobre todo aquellos contenidos  en el Capítulo VI 
página 99 y ss, como también las contenidas en los artículos 229 y ss, Capítulo VII artículo 236 y ss, y de 



 

las obligaciones de orden pecuniario que igualmente nos vinculan, artículo 183 y art. 215 de la 
Constitución, todo ello en armonía  con el Título II de la Carta Constitucional  artículo 9, página 19 de 
la misma. Queremos de una manera expresa, insistir en la necesidad de que cada uno de los   miembros  
de esta Asociación  estudie  cuidadosamente el  documento fundamental que entregamos, pues por el 
adecuado desarrollo de las labores que ésta Asociación estatutariamente debe cumplir, resulta de 
indiscutible prioridad, dar cabal desarrollo a la misión y a la visión  que  distingue a  nuestra  Orden  de 
manera tan especial como fuera exaltado por el Sumo Pontífice  con ocasión del cumplimiento de los 900 
años de incorporación y continuo funcionamiento de ella. 
 
Condecoración a nuestro Capellán Conventual a.h. Eminencia Reverendísima Monseñor Pedro 
Cardenal Rubiano Sáenz, Arzobispo de Bogotá 
 
Por decreto Motu Propio, S.E.R. el Príncipe y Gran Maestro de la Orden, confirió el grado de “Balí 
Gran Croce di Onore e Devozione” a S.E.R. Monseñor Pedro Cardenal Rubiano Sáenz, Arzobispo de 
Bogotá Primado de Colombia y Capellán Conventual a.h. de la Asociación. La ceremonia de entrega e 
imposición de la condecoración respectiva, tendrá lugar en la fecha en que el Eminentísimo Señor 
Cardenal acuerde con la Asociación y con la Embajada de la Orden, en cuya sede, tendrá lugar el 
solemne acto, al cual invitaremos oportunamente. 
 
 
Fallecimientos 
 
Tenemos que registrar con hondo pesar, el fallecimiento del Cohermano Gabriel Betancourt Mejía; él fué  
un entusiasta miembro de la Orden y de ésta Asociación y deja en ella gratísimos recuerdos. Su ilustre 
vida es un testimonio que le hace merecer el título de Gran Colombiano. En los últimos días, afligido por 
la enfermedad que le cobrara su vida, igualmente tuvo que afrontar la angustia y el desasosiego que le 
produjo el secuestro de su hija la Doctora Ingrid Betancourt, candidata aspirante a la Presidencia de la 
República. Esperamos que en la paz del Señor, y a su lado, goce del descanso eterno. 

 
 

Admisión de nuevos miembros 
 
En el curso del año 2001 fueron presentados a la Asociación, y han trabajado como voluntarios en 
misiones y encargos que se les han encomendado, nuevos aspirantes, que serán presentados para su 
admisión para Caballeros de Gracia Magistral al Gran Magisterio en el curso del presente año, se trata 
de los Señores Doctores Fernando Suescún Mutis, José Elías Melo, Charles Weston Cubides, Hellmut 
Lucker y Anita T. de Lucker. 

 
 
Asistencia Humanitaria 
 
En el curso del año 2001 nuestra Asociación, realizó, tras una cuidadosa evaluación, el acopio, 
importación, distribución y entrega de medicinas, elementos quirúrgicos y hospitalarios, cuyo  más 
reciente envío se encuentra al presente en el proceso final de entrega a las Instituciones definidas por el 
Comité Hospitalario para recibir, administrar y responder por la adecuada utilización  de dichos 
elementos, conforme documento especialmente suscrito entre la Asociación y el representante legal de 
cada uno de los Hospitales y Entidades de beneficencia designados. 
 



 

 
Participación de la Asociación en reuniones internacionales 
 
1. Visita del Presidente y el Gran Hospitalario a Americares (New Caanan – Conecticut): En unión de 

los Cohermanos Jaime Lizarralde Hospitalario de la Asociación y Alejandro Arango, el Presidente 
visitó a las directivas de Americares en New Caanan Conecticut, el 3 de Septiembre del año 2001. 
Esta importante visita, obtuvo renovar los vínculos con dicha organización y plantear el reinicio de 
la ayuda en donaciones de medicinas y elementos quirúrgicos y hospitalarios. 

 
2. V Encuentro Latinoamericano de Presidentes: Esta reunión convocada para los días 8,9,10 y 11 de 

Noviembre de 2001 en Ciudad de Guatemala, fué cancelada intempestivamente a raíz de los trágicos 
sucesos del 11 de septiembre de 2001. En sustitución de la misma, tuvo lugar una reunión en la 
ciudad de Miami, exclusivamente para Presidentes y Hospitalarios, la cual se realizó en esa ciudad 
el día 9 de Noviembre de 2001. A tal reunión asistimos el Señor Hospitalario de la Asociación 
Colombiana y el Cohermano Don Rafael Ospina Baraya quien desde entonces atiende las funciones 
de funcionario de enlace de la Asociación Colombiana con las 3 Asociaciones Norteamericanas, y 
especialmente en lo que tenga relevancia para coordinar y buscar el apoyo de estas en las labores 
asistenciales de la Asociación Colombiana. 

 
3. Reunión de Hospitalarios Europeos y Consejo Asesor del Gran Hospitalario: Los  días 8 y 9 de 

marzo  del presente año, tuvo lugar en la ciudad de Bruselas, la reunión de los Hospitalarios y 
Tesoreros de las Asociaciones Europeas y del Consejo Asesor del Gran Hospitalario de la Orden. A 
estas reuniones fue convocado el Presidente de la Asociación, actualmente miembro de dicho 
Consejo Asesor. En esta oportunidad se establecieron nuevos y valiosos contactos con altos 
miembros y dignatarios de la Orden, y especialmente se recibió valiosísima información sobre la 
forma de dirigir y adelantar campañas de actividades encaminadas a la obtención de fondos y 
recursos, actividad conocida en forma profesional como “Fund Raising”. 

 
Creación de los Comités de la Asociación Colombiana 
 
En su sesión del día 22 de agosto de 2001, el Consejo Directivo de la Asociación creó y designó los 
Comités que permitieron a los Señores Caballero de la Asociación, participar en las actividades de  la 
misma, así:  

 
 

Comité Financiero 
 

Eduardo Navas Sanz de Santamaría (Presidente) 
José Román Fernández González 
Leopoldo Forero Pombo 
Héctor Jaramillo Robledo 
Luis Palau Rivas Sacconi 

 
 
 
 
 
 



 

Comité Hospitalario 
 

Jaime Lizarralde Lora (Presidente) 
Alejandro Arango Mejía 
Jorge León Galindo 
Alberto Mejía Díazgranados 
Francisco Mejía Vélez 
Eduardo Navas Sanz de Santamaría 

 
 

Comité de Proyectos 
 

Octavio Flórez Pinilla (Presidente) 
Aníbal Fernández de Soto Valderrama 
Alvaro Madero Luzardo 
Juan B. Pique Tobar 
Marco Fidel Rocha Rodríguez 
Alvaro Soto Holguín 

 
Comité Medellín 

 
Francisco Mejía Vélez (Presidente) 
Nicanor Restrepo Santamaría 
Calixto Nichols 
Mariano Ospina Hernández 

 
Se invitó a los Cohermanos no designados a ofrecer su concurso en cualquiera de tales grupos de 
trabajo. 
 
Trabajo de los Comités 
 
Desde el mismo momento en que estos fueron integrados, y en algunos casos desde antes, los 
Cohermanos atrás mencionados se aplicaron al desarrollo de las siguientes iniciativas, entre otras: 
 

- Comité de Coordinación Hospitalaria: 
 

Estudio de solicitudes de donación y administración de medicamentos recibidos de Americares; 
equipos de cirugía  y cauterización láser; donaciones recibidas de laboratorios Abbot; política de 
entrega de medicamentos, estudio  y revisión de las cuentas por nacionalización de medicamentos, 
estudios y sistemas para administrar la donación Novartis, convenio de renovación de actividades 
con Americares, designación de un nuevo representante aduanero, incineración de medicamentos 
vencidos, visita al Banco de Alimentos en Medellín  e informe sobre el mismo, informe y visita a la 
Fundación del Quemado, gestión para obtener una bodega idónea, vencimiento y renovación del 
Convenio de Cooperación entre el Departamento Administrativo de la Presidencia de la República y 
la S.O.M.M. 
 
 
 



 

- Comité Financiero: 
 

Determinación de algunas prioridades para la obtención  de fondos en apoyo de las obras de la 
Asociación, delineamiento de políticas; informe del presidente de la Asociación sobre los 
conocimientos obtenidos en la reunión de Tesoreros de las Asociaciones Europeas el día 7 de Marzo 
del presente año en la ciudad de Bruselas y específicamente relativas a la actividad “Fund Raising”. 
Reunión de coordinación con el Cohermano Rafael Ospina, quien vino a Bogotá con tal propósito. 

 
 

- Comité de Proyectos: 
 

Preparación de los documentos y estudios que dan soporte a la presentación de dos proyectos  de la 
Asociación Colombiana: 1) Barcos Hospitales Fluviales, 2) Hogar de Paso.  
 
En repetidas oportunidades y dentro del transcurso del año, el Comité de Proyectos se reunió con la 
meta de analizar los informes respectivos para la presentación  del proyecto de los Hospitales 
Fluviales  (texto final que fue traducido al idioma Inglés)a realizar varias reuniones de distinta 
índole,  con Compañías de construcción naval, dotación hospitalaria, el Ministerio de Salud Pública, 
las oficinas encargadas de la Dirección del Plan Colombia, la Corporación Andina de Fomento 
CAF, la Embajada de España y la Oficina de Cooperación Económica Española en Colombia, y la 
presentación de esta iniciativa al Gran Hospitalario Barón Boeselager, en la reunión de 
Hospitalarios de Miami, para que en principio fuera acogida por las Asociaciones Norteamericanas. 
Igualmente este proyecto fue presentado oficialmente a  Americares.  La resolución ejecutiva de este 
proyecto está siendo replanteada, buscando que éste obedezca a unas proporciones de inversión más 
conformes con las posibilidades de la Asociación Colombiana. 

 
 
Dirección Ejecutiva 
 
En la reunión del Consejo Directivo del 25 de febrero del año en curso, por solicitud del Presidente, el 
Consejo ordenó la creación del cargo de Director Ejecutivo de la Asociación. Las funciones de dicho 
cargo estarán encaminadas a darle una estructura administrativa y operativa  a la Asociación para que 
en forma permanente pueda adelantar la elaboración, seguimiento y coordinación de los proyectos atrás 
mencionados atrás mencionados y de otras actividades de la Asociación. El Cohermano Octavio Flórez 
Pinilla, generosamente aceptó la designación (ad honorem)que le hizo el Consejo y habiendo aceptado 
este encargo a partir del momento asumió las funciones del mismo. 
 
 
Gestiones ante el Congreso 
 
Durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre del año 2001 nuestra Asociación adelantó 
labores de cabildeo ante el Congreso de la República y especialmente ante la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes, en busca de apoyo para la Ley ratificadora del Tratado Público de 
Asistencia Humanitaria celebrado entre la República de Colombia y la S.O.M.M. 
 
Una oposición a este proyecto de Ley surgió en el último debate en  La Cámara de Representantes con un 
intempestivo debate encabezado por el Representante Gustavo Petro, que dio lugar a que el proyecto 
fuera devuelto a la Comisión Segunda donde su trámite aún resulta incierto. 



 

 
Donaciones 
 
Debemos registrar con especial complacencia la que se recibió al comienzo del presente año, por 
gestiones de nuestro Cohermano Antonio Copello Faccini, de la Cámara de Comercio de Bogotá, 
consistente en $10.000.000.oo, que han de ser aplicados a la importación y gastos de nacionalización e 
internación de un container de medicamentos, elementos quirúrgicos y hospitalarios, ofrecido por 
Americares. 
 
No me resta sino agradecer muy especialmente a nuestro Capellán Conventual Monseñor Arturo Franco 
Arango por la asistencia espiritual ofrecida en todo momento a nuestra Asociación que continuó 
celebrando la Santa Misa en ceremonia inmediatamente anterior a las reuniones del Consejo Directivo; 
y a todos los miembros del Consejo Directivo y de la Asociación Colombiana con cuyo oportuno y 
valioso  entusiasmo y colaboración se nos permite presentar el presente informe. 
 
      SALVADOR OTERO OSPINA  
                       Presidente 
   
 
 
5. INFORME DEL TESORERO 
 
El Presidente explicó que la ausencia del Tesorero se debía a motivos de salud y leyó su carta 
remisora del informe y del balance, documento que fue distribuido a los asistentes y aprobado 
luego por unanimidad, junto con el informe del Revisor Fiscal y sus anexos, que se transcriben 
a continuación: 
 

ASOCIACION COLOMBIANA DE LA SOMM 
Nit. 860. 016.075-2 

DECLARACION DE RENTA Y PATRIMONIO AÑO GRAVABLE 2001 
BALANCE GENERAL A 31 DE DICIEMBRE DE 2001 

 
ACTIVO PASIVO 
DISPONIBLE      32.094.405.59 
Caja         5.432.200.oo 
Bancos         6.203.543.65 
Cuentas de Ahorros     20.458.661.94
 

CUENTAS POR PAGAR           3.885.000.oo  
Costos y gastos por pagar 
TOTAL PASIVO             3.885.000.oo

INVERSIONES    171.329.400.00 PATRIMONIO 
Certificados Excedentes años anteriores        126.475.645.22 
DEUDORES      25.672.000.oo 
Cuentas Ctes 

Excedente/beneficio 2001          19.370.930.17 
           145.846.575.39 

Caballeros        5.672.000.oo 
Varios       20.000.000.oo

Revalorización del Patrimonio        81.500.350.oo 

INVENTARIOS        2.136.119.80 TOTAL PATRIMONIO         227.346.925.39 
Medicamentos  
TOTAL ACTIVO  231.231.925-39 TOTAL PASIVO 

Y PATRIMONIO         231.231.925.39 
 
 



 

ASOCIACION COLOMBIANA DE LA SOMM  
Nit.860.016.075-2 

DECLARACION DE RENTA Y AÑO GRAVABLE 2001 
ESTADO DE RESULTADOS A 31 DE DICIEMBRE DE 2001 

 
 
 

INGRESOS 
 
FINANCIEROS        16.51.695.23 
 
Intereses    11.155.504.23 
Diferencia en cambio     5.355.191.oo 
 
DIVERSOS         31.559.734.80 
 
Subvenciones    30.482.369.80 
Excedentes      1.077.365.oo
 
 
MENOS GASTOS 
 
OPERACIONES DE ADMINISTRACION     13.693.765.86 
 
Honorarios     2.310.000.oo 
Contribuciones y Afiliaciones   4.318.572.57 
Servicios     4.691.872.oo 
Gastos Legales         89.000.oo 
Diversos     2.014.321.29

         _______________ 
 
BENEFICIO OPERACIONAL      34.376.664.17 
 
CORRECCION MONETARIA               -15.002.734.oo 
 
NO OPERACIONALES                3.000.oo 
Gastos extraordinarios     
              _______________ 
 
 
EXCEDENTE O BENEFICIO NETO 2001     19.370.930.17 

 
 

 
 
 
 
 



 

6. FIJACION DE CUOTA PARA EL 2002 
 
La Asamblea acordó fijar la cuota anual de los Caballeros para el año 2002/2003 en 
$660.000.oo 
 
7. COMISION APROBATORIA DEL ACTA:  
 
Para Aprobar la presente Acta el Presidente propuso los nombres de los Cohermanos José 
Roman Fernández y Jorge León Alindo, que fueron acogidos por unanimidad. 
 
8. VARIOS 
 
a. La Asamblea, hondamente conmovida por el deceso del Cohermano Gabriel Betancur 

Mejía, aprobó la siguiente moción de duelo que será transcrita a la familia Betancur Pulecio 
en nota de estilo. 

 
b. El Cohermano Salazar pidió palabra para dar lectura a la carta que se transcribe: 
 

Señor Presidente 
Doctor Salvador Otero Ospina 
Miembros del Consejo Directivo 
Asociación Colombiana de la SOMM  
 
Muy apreciados Cohermanos: 
 
Habiendo llegado a mis manos la copia del Acta No. 166, en cuyo punto 6.Varios aparece la 
resolución del Honorable Consejo Directivo en la que se me designa como MIEMBRO 
HONORARIO de la Asociación, me permito dirigirme a Ustedes para manifestarles: 
Es este un honor mas que se me concede 
El primero fue el de escogerme como Primer Presidente de la Asociación Colombiana en el 
momento de su fundación,  hace ya 45 años, cuando yo contaba con 41, nombramiento que 
me dejo anonadado, pues en la Asociación había personas tan prestantes como los 
Doctores Carlos Arango Velez, Eduardo Zuleta Angel, Antonio Alvarez Restrepo y Misael 
Pastrana Borrero. 
 
Mas tarde, y durante la Presidencia de nuestro Cohermano Dr. Ivan Echeverri Cancino, fui 
nombrado PRESIDENTE HONORARIO, y además durante su mandato se me concedió el 
honor de representar a la Asociación Colombiana en el Primer Encuentro Americano de la 
Orden, en noviembre  de 1990 en la ciudad de Sao Paulo, Brasil. 
Ahora, ya en el atardecer de mi vida, se me concede la categoría de MIEMBRO 
HONORARIO, con prerrogativas que obligan mis más profundos agradecimientos. 
 
Estaré siempre vinculado a la Asociación, a la cual respeto y admiro, con el mejor animo de 
servicio, y me será muy grato informarme de sus proyectos y logros. 
 
Sea esta la oportunidad de manifestar a nuestro querido Presidente, Dr. Salvador Otero 
Ospina, mis sinceros y profundos agradecimientos por su deferencia y atenciones para 
conmigo.  



 

 
Mi esposa, Alicia Lobo-Guerrero de Salazar, se une a mi en estos sentimientos. 
 
Que Dios bendiga a nuestra Asociación Colombiana y a la Soberana Orden Militar de Malta 
para que continúen la encomiable labor de llevar a nuestros hermanos, los enfermos y los 
menesterosos, consuelo, asistencia y apoyo. 
 
Con un afectuoso abrazo para todos, 
 
 

  JORGE ENRIQUE SALAZAR GUTIERREZ 
 
 
El Presidente levantó la sesión a la 5:40 P.M. para asistir a la Eucaristía Celebrada por el Señor 
Capellán Conventual Monseñor Arturo Franco Arango. 
 
 
 
 
 
SALVADOR OTERO OSPINA    HERNAN TOBAR 
Presidente       Secretario 
 
 
 
COMISION APROBATORIA 
 
 
 
 
(fdo)FRANCISCO MEJIA VELEZ    (fdo)MARCO FIDEL ROCHA 
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